

PARA "EL PUEBLO"

LA CULTURA GERMÁNICA, — SEGÚN NIETZSCHE —

La situación:

Evocaciones históricas.—Firma la nota dirigida a Salandra, presidente del Consejo de ministros de Italia, Camilo Cavour, el inmortal Cavour, espíritu luminoso, incisivo, elegante: el más grande de los estadistas de la Italia del pasado siglo. El preparó la unidad de Italia, mejor dicho, es uno de los constructores, quizás el más eminente, de cuantos pusieron su inteligencia en el resurgir de la gran nación latina. Con Mazzini, Garibaldi y Víctor Manuel, Cavour reedificó su patria sobre Austria vencida. No todo, sin embargo, pudo rescatarse; y en manos del debelador quedan aun girones de una Italia. Cavour, escribe, desde el otro mundo una carta espiritual, como cuando tiene el sello del célebre estadista turinés. Un rasgo. Alguien lo comparó a Richieu, pero añadiendo que no tenía su sangre: «Ni su sotana»—replicó Cavour, que no habría podido hallar mejor símil para dibujarse a sí mismo.

Pues, bien: Cavour, desde la mansión en que se halla, invita a su pueblo, a Italia, a intervenir en la guerra. Es su misiva una página bellísima; se debe a uno de los más cultos publicistas italianos, que la titula «Carta de los muertos». La guerra europea ha debido ser aprovechada con urgencia para la realización de los destinos de Italia: si esta nación no es distinta—dice la sombra de Cavour—de la que nosotros construimos. Leed estos párrafos, porque son la nota más interesante de la política del día: son las acusaciones de un gran patriota a los gobernantes que le han sucedido. Y penetrándonos del espíritu de Cavour, cuantos amamos la gran política de ideales vaciados en la realidad de los pueblos, aprenderemos en las lecciones de los doctos. Se dice Cavour encarnándose con Salandra—que no estábamos apercibidos. La historia os ha sorprendido, porque vuestros predecesores no supieron leer el porvenir, tan transparente desde algunos años. Me divertí durante diez años provocando las rabietas de Austria; y la guerra no se despendió hasta que yo no quisiera. Vosotros os habéis aliado con ella y vuestra política, durante treinta años, ni os ha llevado a la guerra con Austria ni contra Austria. (Es ésta una gran frase. Debemos, modestamente, analizarla.)

Nos da la llave para penetrar en el misterio, impenetrable hasta ahora, de una alianza que ha sido antipática, más aun, odiosa, al pueblo italiano. Cuando después de la reconquista de la Lombardía (1859) y de Venecia (1866) quedó sólidamente cimentada la patria italiana, no hubo ciudadano de Italia, singularmente entre cuantos pertenecieron a la generación garibaldina, que no anhese completar la obra, reinvindicando para la madre patria todos los pueblos de lengua y de raza italiana: esas provincias irredentas, Istria; avanzando sobre el Adriático y ofreciendo el simbólico nombre de Pola y el Tirolo ó el Trentino, que parece el lugar por donde Austria mete el pie, para humillarla, en la configuración geográfica de Italia, como una bota de montar. ¿Por qué Italia, con una alianza repulsiva desdenó la continuación de la obra de sus abuelos? He ahí, el resultado de la intriga palatina inclinando el ánimo de Humberto a una colaboración con Austria y Alemania en la política exterior. Humberto se desvió del camino trazado por su padre Víctor Manuel; y por su abuelo Carlos Alberto. Mas nos inclinamos a creer que fue víctima de una sugestión, ó de un engaño: así bajó a la tumba el rey Humberto, llevado por la mano de un magnético, cuando no es posible que un Saboya, de espíritu egípcio, inspirado en la tradición gloriosa de sus antepasados pueda despertar odio ni aun ante la más furibunda y descarriada demagogia.

La alianza fué una equivocación de la política exterior en los hombres de gobierno de Italia. Con ello se inmovilizaba la agitación antiaustriaca, que era un veneno de riqueza moral para un pueblo, un tesoro de energías patrióticas, como no ha sido, en Francia, la alianza de la Alsacia-Lorena. Claro es, que fué este origen del crecimiento de un chauvinismo peligroso; pero, bien se advierte, a pesar de las campañas de Prensa, de libro y de mítin que, si el problema de la nacionalidad francesa ante las provincias que detenta Alemania por el tratado de Francfort, no consiguió militarizar Francia, tampoco el espíritu de Italia hubiera sido transformado por los profesionales de las armas. No hay lugar para el militaris-

mo en el ánimo de la raza latina, rica en matices, varia, múltiple. Veintidós años de alianza se han perdido en un instante. La guerra europea rompió los lazos ficticios, artificiosos de una coyuntura repetente, firmada entre cónyuges incompatibles. Austria salvó sus conflictos del exterior. Alemania consiguió una preeminencia militar entre todos los pueblos de Europa, é Italia, abandonó en el taller de sus abuelos la hermosa escultura que los Mazzini, Garibaldi, Cavour comenzaban a cincelar. Sólo Alemania permitió alardear de arripotente, no por ella, sino por el concurso de sus aliados, de las cuales, una, Austria, conseguía con ello aplazar los juicios de la historia é Italia retardar el cumplimiento de los destinos de la suya. Pero... sigamos bebiendo en las fuentes de Cavour, el Magnífico.

En vuestra política internacional—habla la voz espiritual del gran diplomático—no habéis sabido aplicar un principio que para mí fué fundamental. (Esta es la exposición de una doctrina sutil, sagaz, propia de un espíritu educado entre los clásicos). No hay más política buena que la que nos permite ser dueños. El día en que se os aprisione en el engranaje de intereses ajenos y debáis seguir, en vez de conducir, seréis despedazados. No hay mejor criterio que el siguiente para juzgar una alianza: si os liga y os embaraza para alcanzar vuestros fines es nociva; si os permite llevar los acontecimientos, aun por los caminos que son vuestro secreto, hacia vuestro anhelo, es buena. ¿Os parece, ésta, una idea sobradamente simple? ¡Ideas simples son, sin embargo, las que regulan los períodos de la gran política! Lo interesante es poseer una é ir hacia ella. Mi idea fué más simple todavía: la política sin disciplina, al día, que se desenvuelve en diversos matices y ama la habilidad por la habilidad. Vosotros debísteis integrar la unidad nacional. ¿Germán? é invocaba la italianidad en Oriente, porque allí estaba la lucha, allí el enemigo que oprimía y vejaba la fuerza latina del valle del Danubio; allí estaba la historia, los campos de batalla de nuestra raza en el porvenir. Conmigo, cuantos pusimos toda nuestra vida por la unificación de Italia no os perdonareis vuestra pereza ó vuestra torpeza en comprender el espíritu de nuestra obra.

Cuando con usted—continúa diciendo Cavour a Salandra, actual jefe del Gobierno—fueron conducidos a la victoria. Son los muertos más que los vivos los que le miran y esperan. Intente por el porvenir de Italia con la flaqueza de espíritu de muchos italianos de hoy. Tiemblo por usted, por la monarquía, por el país ante la idea de lo que sería una Italia que saliese de la guerra europea con la renuncia definitiva a los Balcanes orientales, al vestíbulo del mundo eslavo, a su parte en el haber de los pueblos. Llegue usted al fondo de la adormecida conciencia del país: sacuda y embriague con los sueños de fuerza y de audacia. Sea usted, en este momento, idealista. Es una política ruinosa la que no participa, en una mitad al menos, de idealista, para redimir con la otra mitad las miserias morales que se nos imponen cuando queremos gobernar útilmente. Sin ideales y sin éxitos un pueblo no puede ser conducido más que a la muerte. Cuento, pues, con usted. Y le recomiendo encargue a la comisión que ha tomado a su cuidado la edición nacional de mis obras, que no olvide esta carta, que es verdaderamente mía, aunque la haya transcrita fielmente un democrata, un «exageré» que me estima.

El pueblo de quien depende la solución del conflicto internacional es Italia. Ninguno más autorizado que él para insertar en su historia una gran página de patriotismo evindicativo. Las naciones en que la vibración latina responde virtualmente a la voz, a los ecos de los siglos ansian intervenir en la guerra a lado de su hermana Francia. El documento de un escritor italiano que aprovecha una ficción literaria para ponerlo en labios de uno de los padres de Italia, es una acabada descripción, siendo brevísima, de los intereses altísimos que reclaman la presencia de Italia en los campos de batalla.

con lo cual demostramos que no somos demasiado sandios y pretendemos demostrar que somos muy serios, sin que lo demostrémos, naturalmente.

Ahora bien: ¿resulta ó no un indicio deciente este culto de la banalidad que nos caracteriza? Los que tienen la seriedad del burro entienden que si supone decadencia la acción por los chistes forzados; los que, por fortuna, no tenemos seriedad en el sentido fúlgubre y vacío de la palabra, entendemos que semejantes masturbaciones cerebrales aguzan el ingenio en ocasiones, sin que convenga abusar de ellas, cual al presente estamos abusando.

Porque la risa es sana y noble, hermanos míos, con la condición de no estereotiparla en nuestra boca. Un hombre inteligente y bien constituido ríe a menudo; pero de continuo sólo ríen los tontos. Y nosotros, si el reinado del chiste continúa, más vamos para tontos que para otra cosa.

Germán GOMEZ DE LA MATA.

FOSFONUCLEOL
Reconstituyente ideal del niño. CURACION RADICAL de escrófulas y raquitismo.
Gamir, San Fernando, 34; Moscardó, Salvador, 13 y Contat y Compañía, Mercado, 72.
Precio de la caja, 1,50 pesetas.

La Compañía Valenciana DE VAPORES CORREOS DE AFRICA
en virtud de las circunstancias anormales que atravesamos, ha acordado reducir a dos las tres salidas semanales en el servicio de vapores, entre
VALENCIA Y BARCELONA
quedando subsistentes las salidas de los jueves y sábados, a las seis de la tarde.

tuál, «egri somnia», leemos imprecaciones tan «germánicas» como éstas:

«¡Oh, pueblo de los mejores Tartufos, seguramente yo te soy fiel!»
«Apenas dicho esto, en el buque más rápido, bogó hacia Cosmópolis...»
«Todos los jorobados se inclinan más, todos los cristianos hacen oficio de judío, los franceses se tornan más profundos, los alemanes cada día mas necios...»
«Alemanes, estos anglo-sajones, gentes de juicio mediocre, ¿nos dan la filosofía?»
«Darwin a lado de Goethe, es un crimen de lesa majestad.»
«¡Majestatem genitil!»

«Y cuándo habla de la historia escrita por alemanes, siendo como es, al parecer, la historia la creación de la Alemania moderna que la ha vivificado? Así como Schopenhauer decía de la filosofía de Fichte, Schelling y Hegel, que era la filosofía contabulada con la religión del Estado, así como el viejo escarabajo de Francfort protestaba de esa filosofía de cátedra que defendía la autocracia del kaiser como el «desideratum» de todo verdadero filósofo... para trabajar en paz; otro tanto dice Nietzsche a los historiadores. Ningún latino se atrevería a firmar estas palabras de «Ecce Homo»...»

«Pero aquí nada me impedirá ser brutal y decir a los alemanes algunas duras verdades: ¿Quién habla de hacer otra cosa? Hablo de su impudencia en materia histórica. No sólo los historiadores alemanes han perdido por completo el golpe de vista amplio para el valor de la cultura, no sólo todos sus muecos de la política (ó de la Iglesia), sino que hasta llegan a «proscribir» ese golpe de vista amplio. Hay que ser, ante todo, alemán; hay que ser de «raza»; sólo entonces se tiene derecho a decidir de todos los valores y los no valores en materia histórica... Alemán: ese es un argumento. «Alemania; Alemania sobre todo»; ese es un principio; los germanos son el orden moral en la historia; con relación al imperio romano son los depositarios de la libertad; con relación al siglo XVIII, los restauradores de la moral, ¡del imperativo categórico!... Hay una manera de escribir la historia conforme a la Alemania del imperio; hay una manera de escribir la historia para «la Corte», y M. de Treischke no se avergüenza... Cuando oigo ciertas cosas, se acaba mi paciencia y siento ganas de decir a los alemanes todo lo que tienen en la conciencia; casi considero que es un deber decirlo... «Los alemanes tienen sobre la conciencia todos los grandes crímenes contra la cultura de los cuatro últimos siglos.» («Ecce Homo», § 2, págs. 152 y 153; Edic. del «Mercure de France».)

«Y por no ensañarme (aunque me sobran aún textos) acabo recordando, Sr. Hauptmann, aquel párrafo de «El crepúsculo de los dioses». (Lo que los alemanes están en camino de perder, § 7): «Aun en las Universidades, aun entre los sabios en filosofía, propiamente dichos, la lógica, en cuanto teoría práctica y «oficio», comienza a desaparecer.» ¿Sería herido demasiado recordar que la hermana del gran filósofo, la señora Förster-Nietzsche, habló de «la grosera suficiencia» de los alemanes?...

«Decis en vuestro bello alegato en pro de Alemania que sois «viejos de cultura». Y a eso sería temeridad que os contestara yo, humilde escritor español. Os ha de contestar el más temido de los «escritores alemanes», Goethe, quien dijo en una de sus «conversaciones con Eckermann»:

«Nosotros, los alemanes, «somos de ayer». Ciertamente nuestro trabajo civilizador ha sido bastante intenso desde hace cien años, pero pasarán aún dos ó tres siglos antes de que haya penetrado en nuestros compatriotas bastante espíritu y civilización superior, para que se pueda decir de ellos que están separados de la barbarie por un lapso de tiempo considerable...»

«Y qué pensaba Nietzsche de vuestra cultura? El gran Nietzsche era un admirador entusiasta de Francia. Por odio al germanismo acabó detestando a Wagner, no á causa de su música (que admiró siempre), sino á causa de las ideas filosóficas de que Wagner estaba imbuido. La idea de la renovación del mundo por el germanismo, sobre todo por el germanismo wagneriano, no debió seducir á Nietzsche. Por eso se comprende más que admirase tanto al conde de Gobineau, un francés germanófilo, que tiene idolatras en Alemania (hasta el punto de que se ha fundado una sociedad Gobineau, «Gobineau-Vereiningung», para estudiar las ideas del filósofo casi desconocido en su patria) y cuyo libro primordial—«Essai sur l'inegalité des races humaines»—se hacía leer por su hermana en las «soirées» de invierno, en Basilea, cuando vivieron allí juntos de 1875 á 1878.

«Yo tengo lectores en todas partes—escribía al fin de su vida—; los tengo en Viena, en Copenhague, en Estocolmo, en París y en San Petersburgo; no los tengo en el país más mediocre de Europa, en Alemania.» Cuando publicó su «Ecce Homo», ponía en antecedentes á su editor sobre el número de ejemplares. «Soy de vuestra opinión que para la tirada de «Ecce Homo» no pasemos de los mil ejemplares. En Alemania el número de mil para una obra de este elevado, pareciera acaso un poco arriesgado. En Francia cuento muy seriamente con 40.000 á 80.000 ejemplares.» («Ecce Homo», traducción francesa de Biotet, Introducción, p. 8.)

«Yo no creo más que en la civilización francesa—decía, energicamente, en otro pasaje—y todo lo demás que se llama en Europa cultura me parece un «maentend» para no decir nada de la civilización alemana.» Los raros casos de alta cultura que yo he encontrado en Alemania eran todos de origen francés; así y sobre todo era el caso de Cosima Wagner, la voz más autorizada en materias de gusto que yo he oído jamás... No veo en qué siglo de la historia se podría reunir, con una buena redada, psicólogos tan curiosos y al mismo tiempo tan dedicados como en el París actual; nombro al azar—porque su número es considerable—á MM. Paul Bourget, Pierre Loti, Guy de Maupassant, Jules Lemaitre, y para distinguirlo, de los de la fuerte raza, un verdadero latino que yo amo muy particularmente, Guy de Maupassant. Prefiero—dicho sea entre nosotros—esta generación á sus maestros que han sido corrompidos por la filosofía alemana. «Donde quiera que entra Alemania corrompe la cultura. Sólo después de la guerra, el espíritu ha sido «liberado en Francia.» («Ecce Homo», § 3, p. 52 y 53; edición del «Mercure de France», París, 1909.)

«Cree además el cura que los que «llaman contra las cargas del matrimonio» son «los «afeminados, los cobardes de nuestros días, cuya alma envilecida no tiene el valor suficiente para amar de veras á una mujer.»

«Entendiéndolo pretende estar el curia. ¿Es acaso un hombre valeroso?»
«Termina, como es natural, recomendando á los católicos que no vayan á ver «la garrap» porque el divorcio, por ella defendido, está condenado por el dogma católico.»
«Condenado—debería añadir, para ser veraz—según sobre quién recaer; porque papas hay en la historia de la Iglesia que lo autorizaron. ¡Oh, el dogma!»
«Aun es posible que cuando se estrene «La garrap» veamos en algún rincón de Eslava la cura que la condena.»
«¿Se dan casos!»

Todas las innovaciones encuentran aquí obstáculos formidables en el elemento oficial. En España los progresos se admiten á regañadientes; aceptanse cuando ya no es posible rechazarlos, porque las circunstancias los imponen con fuerza avasalladora, incontrastable. Y es que el Estado español, lejos de estimular el desenvolvimiento progresivo del país, procura contenerlo. En vez de ser un acicate, se convierte en una retranca. El ideal de nuestros gobernantes es ejercer su acción, no sobre un país lleno de vitalidad, sino sobre un pueblo casi muerto por el rutinismo oficial.

Véase lo ocurrido con el giro postal en España. A duras penas pudo conseguirse, tras largas campañas periodísticas, que se implantase á mediados de 1911. El público, que lo reclamaba hacía años, dispuso á dicho servicio la más favorable acogida. En el segundo semestre de 1911 las imposiciones ascendieron á 292.413, por valor de 9.234.620,41 pesetas. El beneficio que representó para el Estado ascendió á 80.499,10 pesetas. Durante todo el año 1912 el número de operaciones verificadas ascendió á 1.162.069, representativas de 37.758.343,00 pesetas, y el beneficio que el Tesoro obtuvo ascendió á 324.324,75 pesetas. Un año más tarde el servicio continuaba prosperando en progresión extraordinaria. En 1913, fueron 1.713.063 los giros efectuados por las oficinas de Correos y ascendió á 68.765.033,70 pesetas el importe de las cantidades giradas. El Estado obtenía como beneficio por este servicio la suma de 542.738,90 pesetas.

Y prosigue la marcha ascendente. Sólo en el primer semestre de 1914, pues la liquidación del segundo aún no se conoce, el número de giros ascendió á 1.436.141. En esos seis meses fueron 79.236.925,45 pesetas los fondos girados por mediación del correo, y el beneficio para el Tesoro ascendió á 518.300,80 pesetas. No es aventurado asegurar que el balance de fin de año duplicará por lo menos y aun excederá al duplo de estas cantidades consignadas últimamente.

El resultado de las imposiciones verificadas en los plazos á los cuales nos hemos referido asciende á 4.603.689, las cuales representan en junto 185.990.923,16 pesetas, y el beneficio útil reportado al Tesoro está representado por la suma de 1.465.863,55 pesetas.

El resultado de ese servicio, como se ve, no puede ser más halagüeño, como lo será el de la rebaja en el franqueo de la correspondencia el día que se implante esta mejora.

Días pasados habíamos de este asunto y preguntábamos cuándo se pondrá en vigor la obra propuesta—y ya aprobada—del director general de Comunicaciones, Sr. Ortúño. Este funcionario del Estado ofreció que la rebaja en el franqueo de la correspondencia comenzaría á regir á primeros del mes actual, pero hasta la fecha no ha pasado el ofrecimiento de una promesa.

En los países donde esa innovación se ha llevado á término el resultado no ha podido ser más satisfactorio. En ellos ha aumentado considerablemente el ingreso postal; la rebaja de la tasa de Correos ha dado margen á un enorme aumento en la circulación de cartas.

El propio que en tales países sucederá en España cuando se rebaje el franqueo de la correspondencia. Aquí, como en todas partes, á más bajo precio en la tasa postal correspondiente un aumento tan grande en las comunicaciones epistolares que con creces, extraordinariamente, compensarían la rebaja del franqueo, reduciendo en gran beneficio, al par que de los ciudadanos, del Tesoro nacional.

La niñez y la tuberculosis
Porque á unos cuantos caballeros se les antoja, se está trabajando lo indecible para trasladar de local una Escuela de San Antonio (Utiel), claro es que á pretexto de que el nuevo local reúne mejores condiciones que el actual.
Bien está que por amor á los pequeños se aspire á tenerlos en mejor local, con mayores comodidades, y sobre todo con superiores condiciones de higiene; pero lo que no está bien, es que se engañe á la Junta de Instrucción y al Gobernador, y no decimos que también á la opinión, porque para evitarlo estamos nosotros aquí.
El local á que se pretende trasladar la escuela (resultará quizá inhumano el decirlo, pero es mucho más inhumano el callarlo), es una casa en la que, según nuestras noticias, y son fidedignas, han muerto seis ó siete personas de tuberculosis, ese azote de la juventud, que preocupa á todos los pueblos y contra la cual se emprenden verdaderas cruzadas para llegar á detener su avance.
Pues bien: á ese local que albergó á una generación de tuberculosos, se quiere llevar á los niños para que en él encuentren los germenes morbosos y mortíferos y se acabe también con la generación que llega.
Ya están avisados Gobernador y Junta provincial de Instrucción pública, y si los propósitos llegasen á mayores empeños, diríamos los nombres de los difuntos y opondríamos razones de tal naturaleza, que dichas autoridades y la población en masa tendrían que reconocer que era más higiénico y más humano legiones de microbios que sólo el fuego extinguido con seguridad, que tolerar el envío al mismo de una agrupación infantil, que pide á gritos luz, aire, sol, alegría, higiene, vida.

Los «cines» de Masanasa
Al Gobernador nos dirigimos por creer que ha sido burrada su autoridad.
El último miércoles, si no recordamos mal, ordenó el Sr. Tejón que fueran cerrados los «cines» que en Masanasa daban lugar

tro Quevedo, abrió anoche sus puertas nuevamente, para realizar una función teatral.

Se trata de un salón sin garantía alguna de seguridad para el público y con techo de madera aquitrinada. ¡No queremos pensar lo que ocurriría si se produjese allí un incendio!

Esperamos que el Sr. Tejón resolverá en justicia, procediendo como merecen las autoridades de Masanasa que tales cosas tojeran desobediendo á la superioridad.

Teatro Principal.

- - CONCIERTO ITURBI - -

Nuestro paisano el notable pianista Pepe Iturbi, dará mañana martes un concierto á las seis de la tarde.
El programa que ejecutará, en unión de su hermana, también excelente pianista señorita Amparo Iturbi, es verdaderamente asombroso. En él figuran obras clásicas y modernas de los mejores autores: Scarlatti, Paradisi, Couperin, Mendelssohn, Liszt y otros.
A juzgar por el pedido de localidades y la fama de que gozan nuestros ilustres paisanos, tenemos la certidumbre de que el teatro se verá concurridísimo.

Guía literaria

«Historia de la guerra europea de 1914», por V. Blasco Ibañez. Ilustrada con millares de fotografías, dibujos y láminas.—Editorial Prometeo, Valencia, 1914-1915.—Precio: 50 céntimos cuaderno semanal.

La horrorosa grandeza del actual conflicto de las naciones no podrá por menos de tener un gran historiador. Y he aquí cómo, sin que el conflicto se haya resuelto aún, su gran historiador ha aparecido ya, encarnando en una de las más ilustres figuras españolas contemporáneas, en el maestro Blasco Ibañez.

Este hombre es incansable, protergo y gloriosísimo para las patrias letras. Reciente todavía el triunfo de su hermosa novela «Los argonautas», nos sorprendió con los primeros volúmenes de una traducción de «Las mil noches y una noche», vertidas al francés por el doctor Mardrús (1), y cuando todos creíamos que tal labor absorbería por el momento su obra personal, empezamos á ver largas crónicas suyas en los principales periódicos, y ahora advertimos que, sin interrumpir esos trabajos, dispone de tiempo suficiente para hacer una extensa y muy documentada historia de la guerra europea.

El secreto de fecundidad tan increíble está en el temperamento meridional de Blasco Ibañez, propicio de continuo á cualquier emoción y cuya exquisita hipersensibilidad no excluye, sin embargo, un perfecto equilibrio. Así, puede entregarse á cuanto le impresiona y cultivar distintas impresiones á la vez, no aparentando esfuerzo alguno al exteriorizarlas con su pluma magna, en la que no hay fatiga nunca, y si frescura, espontaneidad y arte á raudales siempre.

Ocho cuadernos van hasta la fecha publicados de la «Historia de la guerra europea de 1914», y con ellos basta para saber lo que será el monumental estudio. Sin excesivos floreos de lenguaje, pues el asunto no se presta, como comprenderéis, á protuberancias literarias de ninguna especie, el autor amontona datos é innumerables notas que resultarán en el futuro una preciosa recolección insustituible; desde el atentado de Sarajevo, sigue la génesis y el curso del conflicto con una minuciosidad pacienzada, un desahogamiento casi absoluto—absolutamente desahogado no lo es nadie—y una honradez á prueba de críticos rebuzadores de gazapos, que, en verdad, asombra cómo un solo hombre logra reunir en sí tanto conocimiento y tanta capacidad psicostética. Porque con el menor motivo aparece el artista para quien no se escapa la belleza escondida en el minucioso detalle que ni siquiera percibirían otros, y su estilo historiográfico, no por preciso menos tentador, consigue llegar al corazón de aquel que lee, instruyéndole, deleitándole y convirtiéndole á menudo.

Como no se trata, empero, de una obra meramente psicológica ó artística, sino de una importante recopilación histórica, su mérito mayor no reside en el estilo, sino en la verdad que sus páginas encierran. Jamás el historiador se aventura á afirmar ó negar en ellas algo sin recurrir al testimonio de alguien, á un autógrafo ó á una fotografía que demuestren su aserto ó refuten su mentís. Las primitivas maquinaciones de Alemania para encender la guerra, por ejemplo, Blasco Ibañez las exhibe al desnudo, probándolas con documentos oficiales de manera incontrovertible, y en otras ocasiones, cuando no cabe deducir la realidad más que por conjeturas, él la desentraña con suprema clarividencia hasta convencer al menos deseoso de quedar convencido.

A los muchos triunfos obtenidos en su vida por el insigne escritor español hay que añadir el que supone esta colosal historia de sucesos que se están desarrollando al presente. Y no es hoy, á pesar de todo, el día en que tal triunfo alcance su apogeo: hombres del porvenir, que no han nacido todavía, apreciarán mejor capacitados que nosotros la magnitud documental del magnífico libro y beberán en sus capítulos serenos como en inagotable fuente de sabiduría.—G. G. M.

- LA PAZ Y LA GUERRA -

Conferencia del Sr. Valentín

Mañana, á las 9,30 de la noche, en el Casino de la calle de los Angeles, dará una conferencia, tercera de la serie, sobre el tema «La paz y la guerra», nuestro querido amigo el letrado D. Faustino Valentín.

Reconocida la competencia del orador y el interés que entre nuestros correligionarios ha despertado la serie de conferencias anunciadas, no dudamos que los salones del Casino de la calle de los Angeles se verá concurridísimo.

El giro postal

Todas las innovaciones encuentran aquí obstáculos formidables en el elemento oficial. En España los progresos se admiten á regañadientes; aceptanse cuando ya no es posible rechazarlos, porque las circunstancias los imponen con fuerza avasalladora, incontrastable. Y es que el Estado español, lejos de estimular el desenvolvimiento progresivo del país, procura contenerlo. En vez de ser un acicate, se convierte en una retranca. El ideal de nuestros gobernantes es ejercer su acción, no sobre un país lleno de vitalidad, sino sobre un pueblo casi muerto por el rutinismo oficial.

Véase lo ocurrido con el giro postal en España. A duras penas pudo conseguirse, tras largas campañas periodísticas, que se implantase á mediados de 1911. El público, que lo reclamaba hacía años, dispuso á dicho servicio la más favorable acogida. En el segundo semestre de 1911 las imposiciones ascendieron á 292.413, por valor de 9.234.620,41 pesetas. El beneficio que representó para el Estado ascendió á 80.499,10 pesetas. Durante todo el año 1912 el número de operaciones verificadas ascendió á 1.162.069, representativas de 37.758.343,00 pesetas, y el beneficio que el Tesoro obtuvo ascendió á 324.324,75 pesetas. Un año más tarde el servicio continuaba prosperando en progresión extraordinaria. En 1913, fueron 1.713.063 los giros efectuados por las oficinas de Correos y ascendió á 68.765.033,70 pesetas el importe de las cantidades giradas. El Estado obtenía como beneficio por este servicio la suma de 542.738,90 pesetas.

Y prosigue la marcha ascendente. Sólo en el primer semestre de 1914, pues la liquidación del segundo aún no se conoce, el número de giros ascendió á 1.436.141. En esos seis meses fueron 79.236.925,45 pesetas los fondos girados por mediación del correo, y el beneficio para el Tesoro ascendió á 518.300,80 pesetas. No es aventurado asegurar que el balance de fin de año duplicará por lo menos y aun excederá al duplo de estas cantidades consignadas últimamente.

El resultado de las imposiciones verificadas en los plazos á los cuales nos hemos referido asciende á 4.603.689, las cuales representan en junto 185.990.923,16 pesetas, y el beneficio útil reportado al Tesoro está representado por la suma de 1.465.863,55 pesetas.

El resultado de ese servicio, como se ve, no puede ser más halagüeño, como lo será el de la rebaja en el franqueo de la correspondencia el día que se implante esta mejora.

Días pasados habíamos de este asunto y preguntábamos cuándo se pondrá en vigor la obra propuesta—y ya aprobada—del director general de Comunicaciones, Sr. Ortúño. Este funcionario del Estado ofreció que la rebaja en el franqueo de la correspondencia comenzaría á regir á primeros del mes actual, pero hasta la fecha no ha pasado el ofrecimiento de una promesa.

En los países donde esa innovación se ha llevado á término el resultado no ha podido ser más satisfactorio. En ellos ha aumentado considerablemente el ingreso postal; la rebaja de la tasa de Correos ha dado margen á un enorme aumento en la circulación de cartas.

El propio que en tales países sucederá en España cuando se rebaje el franqueo de la correspondencia. Aquí, como en todas partes, á más bajo precio en la tasa postal correspondiente un aumento tan grande en las comunicaciones epistolares que con creces, extraordinariamente, compensarían la rebaja del franqueo, reduciendo en gran beneficio, al par que de los ciudadanos, del Tesoro nacional.

La niñez y la tuberculosis
Porque á unos cuantos caballeros se les antoja, se está trabajando lo indecible para trasladar de local una Escuela de San Antonio (Utiel), claro es que á pretexto de que el nuevo local reúne mejores condiciones que el actual.
Bien está que por amor á los pequeños se aspire á tenerlos en mejor local, con mayores comodidades, y sobre todo con superiores condiciones de higiene; pero lo que no está bien, es que se engañe á la Junta de Instrucción y al Gobernador, y no decimos que también á la opinión, porque para evitarlo estamos nosotros aquí.
El local á que se pretende trasladar la escuela (resultará quizá inhumano el decirlo, pero es mucho más inhumano el callarlo), es una casa en la que, según nuestras noticias, y son fidedignas, han muerto seis ó siete personas de tuberculosis, ese azote de la juventud, que preocupa á todos los pueblos y contra la cual se emprenden verdaderas cruzadas para llegar á detener su avance.
Pues bien: á ese local que albergó á una generación de tuberculosos, se quiere llevar á los niños para que en él encuentren los germenes morbosos y mortíferos y se acabe también con la generación que llega.
Ya están avisados Gobernador y Junta provincial de Instrucción pública, y si los propósitos llegasen á mayores empeños, diríamos los nombres de los difuntos y opondríamos razones de tal naturaleza, que dichas autoridades y la población en masa tendrían que reconocer que era más higiénico y más humano legiones de microbios que sólo el fuego extinguido con seguridad, que tolerar el envío al mismo de una agrupación infantil, que pide á gritos luz, aire, sol, alegría, higiene, vida.

Los «cines» de Masanasa
Al Gobernador nos dirigimos por creer que ha sido burrada su autoridad.
El último miércoles, si no recordamos mal, ordenó el Sr. Tejón que fueran cerrados los «cines» que en Masanasa daban lugar

Extracto de Malta

DEL DOCTOR GREUS

Es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo y el mejor alimento para niños y adultos.

De venta en todas las farmacias y droguerías y especialmente en la de D. P. Valero, sucesor del Doctor Greus, plaza Santa Catalina, 4.—Al por mayor en su laboratorio, París y Valero, letra N.

Primer preparado español.—Premiado con medalla de oro

ZAPATERIA SOLER

Primera y única : : : : :
: : : : : casa que se dedica : : : : :
: : : : : al calzado para niños

Calzado para caballero, de 9 á 30 pesetas.
Calzado para señora, de 6 á 25 pesetas.
Calzado para niño, de 1'25 á 15 pesetas.

MAS SURTIDO Y ECONOMICO QUE NADIE

Gran espectáculo organizado por la Asociación de la Prensa

Durante la presente semana se verificará en el elegante teatro de Apolo una extraordinaria función organizada por la Asociación de la Prensa.

La principal atracción de tal espectáculo constituye la reaparición de nuestra paisana la bella y aplaudidísima tiple cómica Pilar Martí, que representará «Las musas latinas», uno de sus mayores triunfos en la escena.

El público valenciano, que tanto admira a su eminente paisana, acogerá sin duda con júbilo la noticia.

Pilar Martí, que tanto quiere a su patria chica, se ha ofrecido inmediatamente a tomar parte en el espectáculo, apenas ha regresado de su brillante excursión por los teatros de Valladolid, Barcelona y Palma de Mallorca. Oportunamente daremos más detalles.

Tauromaquia

Las corridas de Bilbao

Ruptura entre los Gallo y la empresa

Es un pleito interesante este que se ha fallado en contra de la acción bilbaína, que el próximo verano se verá privada de aplaudir a los hermanos Rafael y José Gómez en las famosas corridas de Agosto. Pero es doblemente interesante, aparte las preocupaciones que las actividades de los toreros del día ocasionarán a las empresas, porque demuestra hasta qué punto se ha convertido en negocio, en un mercantilismo, cuando no en prudente salvajismo, aquello que frascuelo y Espartaco llamaban vergüenza torera.

Los aficionados seguramente conocen ya las discrepancias surgidas entre la Junta administrativa de la plaza de Toros de Vista Alegre (Bilbao) y los famosos toreros españoles, ciscipiancias que se agudizaron al publicar su carta el apoderado de los Gallo, Sr. Pineda.

Conviene, pues, que conozcan también la historia de las negociaciones, según la referencia oficiosa de la Junta administrativa de la referida plaza, que es la siguiente:

La Junta entró al Sr. Pineda de que este año se darían cinco corridas, en los días 22, 23, 24, 25 y 29 de Agosto, ofreciéndole cuatro corridas para cada uno de los hermanos Gallo y pidiéndole que, por lo menos, uno de los dos toreros los dos domingos que coinciden con las fechas citadas, para poder hacer la combinación.

El Sr. Pineda se negó a esto, pues perjudicaría en una corrida a sus toreros, y añadió que éstos torearían los tres días laborables y un domingo cada uno, para que el otro domingo que les quedara libre pudieran aprovecharlo en otra plaza.

Igual petición se hizo á Cocherito de Bilbao y á Belmonte, y éstos accedieron á toroar los dos domingos.

La Junta ofreció al Sr. Pineda, para Rafael, el primer domingo libre, y para José, el último domingo libre, y el Sr. Pineda volvió á negarse, por lo que á Rafael se refiere, alegando que, hallándose distanciado de la empresa de San Sebastián, no ve la manera de dar una corrida á Rafael el día 22, en forma de que pudiera toroar en Bilbao el 23. Al mismo tiempo pidió una nota detallada de la combinación de ganaderías y de matadores.

La Junta le contestó diciéndole que de que quisiera hacer pagar á Bilbao los disgustos que Rafael pudiera tener con San Sebastián, y haciéndole ver la imposibilidad de cambiar las fechas, so pena de quedarse sin matadores para las últimas corridas.

El Sr. Pineda escribió de nuevo, protestando contra la combinación, porque á Belmonte, que toroa los dos domingos, se le deja fuera en la corrida de Miura, hablando al mismo tiempo de privilegios irritantes y diciendo que tiempo de privilegios los miras era forzoso que José torara también Belmonte.

La Junta contestó al apoderado haciéndole ver lo equitativo del reparto; pues José y Belmonte torarían juntos el ganado de Murube, de Santa Coloma y de Gamero Civico, y que de las otras tres corridas duras que hay José toraría la de Miura y Belmonte la de Pablo Romero, recordándole, además, la práctica de esta empresa de librar por turno de toroar los miras á los espadas que toroen los domingos.

El Sr. Pineda insistió en su petición, diciendo como «últimatum» que Rafael no toraría las dos corridas duras, sino una, y que José había de toroar precisamente las mismas corridas que Belmonte.

Voió á contestar la Junta, haciéndole ver al apoderado la imposibilidad de que el menor de los Gallo y el «fenómeno» de Triana torarían las mismas, porque el segundo se avenía á toroar los dos domingos y José, no.

A estos razonamientos volvió á contestar Pineda, hablando de trabajo de zapa y de contubernios, y dando por terminadas las negociaciones.

Viendo la Junta que no había modo de contrar á José, recordó al apoderado que él mismo había escrito una carta diciendo que los ajustes y contratos de los hermanos Gallo, sus poderantes, los llevaba con completa independencia los dos días de los dos toros.

En vista de esta carta y teniendo en cuenta el ofrecimiento de que Rafael toraría siempre que se le diera sólo una de las dos corridas reputadas como más duras, la Junta volvió á escribir al Sr. Pineda, ofreciéndole las cuatro primeras corridas para Rafael, con lo que conseguiría ocupar el domingo 22, que se le libraba de toroar el ganado de Pablo Romero y le quedaba libre la fecha del domingo 29. A esta carta el Sr. Pineda contestó diciendo que de no incluirse en el cartel á José, ni tampoco

ca la explicación—, sobre todo á José, que ocupa hoy el primer lugar de la torería. Que se echen á temblar las esferas, y afien la pluma los reviseros taurinos imparciales, pues al paso que vamos será poco menos que imposible dirigirse á los toreros estrellas, ni aun pagándoles siete mil pesetas por corrida y ofreciéndoles el número de funciones que pidan.

Y no lo decimos solo por lo ocurrido entre los Gallo y la empresa bilbaína, sino por otras imposiciones tiránicas de los niños de la... trenza lisa, de que nos ocuparemos en breve.

No somos de los que evocamos por sistema el pasado, exclamando, venga ó no á peo.—«¡Oh, aquellos tiempos! Pero, francamente, los que todavía alcanzamos los tiempos de Rafael y Salvador, no recordamos que jamás pusiera reparos el «Negro» á toroar tal ó tal ganadería ni exigiera conocer previamente las combinaciones de matadores, para aceptar ó rechazar los contratos.

¿Hasta qué punto se pretende abusar de las empresas y engañar al público?

Y, ¿hasta cuándo se van á tolerar tan odiosas imposiciones?

Riño.

La Filarmónica Valenciana

CONCIERTOS MANEN

El próximo miércoles se verificará el primero de los conciertos organizados por la Filarmónica Valenciana, tomando parte el eminente violinista Juan Manen, acompañado del pianista Fernando Ardevol.

La junta directiva de la Filarmónica ha conseguido un verdadero triunfo contratando al gran Manen para dos conciertos, el del 20 y el del 21.

Los programas de estas dos audiciones son notabilísimos.

Día 20: Primera parte.—Sonata en «a» mayor (piano y violín), Franck; a) Allegro ben moderato, b) Allegro, c) Recitativo-fantasia, d) Allegro poco mosso.

Giaceona para violín, J. S. Bach. Segunda parte.—Cuadros de una exposición, Moussorgsky, a) Paseo, b) El viejo castillo, c) Limoges, El mercado, d) Reloj en forma de la cabeza de una bruja (piano solo).

Sonata en «sol», Porpora, célebre Gavotte, Martín-Manen; De Coucou, Daquin-Manen (piano y violín).

Tercera parte.—Fantasía escocesa, Max-Bruch, a) Introducción, Adagio, b) Scherzo Andante Sostenuto, c) Finales (violín y piano).

Día 21: Primera parte.—Sonata en «a» mayor para piano y violín (a Kreutzer), Beethoven; a) Adagio sostenuto-Presto, b) Andante con variación, c) Finales-Presto.

Sonata en «sol» menor para violín solo, J. S. Bach; Adagio-Fuga-Presto.

Segunda parte.—Intermezzo en «sol» menor, Max Reger; Au Couvent, Borodine; Campromán, Manen-Ardevol (piano solo); Ballet, Glück-Manen; Rondeau et Badinerie, Bach-Manen; Lied, Manen; Toccata, Paradés-Manen (violín con acompañamiento de piano).

Tercera parte.—Sinfonía española, E. Lalo; a) Allegro non troppo, b) Andante, c) Rondó-Allegro (violín con acompañamiento de piano). Los conciertos se celebrarán en el Conservatorio de Música, á las seis de la tarde.

ACCION REPUBLICANA

Casino de la Misericordia

Este Centro celebrará junta general extraordinaria hoy, á las nueve de la noche, para proceder á la elección del cargo de contador.

Casino Republicano Federal de Ruzafa

La junta directiva de este casino ha quedado constituida de la siguiente forma: Presidente, S. García; vice, L. S. Pastor; vice 2.º, Aviñó; secretario, Pastor; vice 1.º, S. Aviñó; vice 2.º, Plaza; tesorero, Bestemue; contador, Bayona; bibliotecario, Guitarie; vocales: Bori, Monleón, Perai, Fuster, Jimeno, Estelies, Gavara y González.

Comisiones: Hacienda.—Presidente, Aviñó; secretario, Plaza; vocales: Bertomeu, Bayona, Pastor, Monleón.

Fomento.—Presidente, Fuster; Secretario, Aviñó; vocales: Guitarie, Jimeno, Estelies y González.

Propaganda.—Presidente, Monleón; secretario, Pastor; vocales: Bori, Perai y Gavara.

Recreo.—Presidente, Estelies; secretario, Fuster; vocales: Aviñó, Jimeno, Bayona y González.

LA JUVENTUD DEMOCRÁTICA EN BENAGUACIL

El mién que esta Juventud celebró ayer en Benaguacil dió ocasión para que el elemento liberal de aquel pueblo pusiera de manifiesto sus entusiasmos por los ideales de libertad y democracia.

Los Sres. Isles, Reig, Buixarrie y Pérez Manglano (D. José Luis y D. Faustino), pronunciaron fogosos discursos, radicalísimos en el fondo y en la forma, llenos de la sinceridad que pueden poner en sus palabras pechos juveniles y abnegados.

Combatiéron la reacción; dijeron que en el actual Gobierno estaba ella representada por más de una incapacidad, perjudicial para la patria.

Se mostró uno de los oradores contrario á la guerra, calificándola de inhumana, y el adguacil que actuaba de delegado del alcalde, protestó porque, según él, se aludía á la guerra europea actual.

El público consiguió hacer ver al aludido alguacil lo importante de su protesta, y éste, al salir del local, sin duda, huvo del do bo-

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

(Agrupación de Valencia)

Se convoca á todos los afiliados á esta Agrupación para la asamblea ordinaria que celebrará hoy, á las seis y media de la tarde, en su domicilio, Padilla, 4, pral.

Además de otros asuntos, corresponde á esta asamblea la renovación completa del Comité, que debe interesar á todos los afiliados, por lo que se les recomienda encarecidamente la asistencia.—El presidente, Francisco Sanchis.

Varias noticias

Anoche recibimos la visita de una numerosa comisión de socios del Centro Artístico Musical de Liria, que nos rogó hiciéramos constar las siguientes manifestaciones:

1.º No es cierto, como el viernes último se dijo por un periódico vespertino, que en Liria hayan ocurrido colisiones, y, como resultado de las mismas, heridos y contusos.

2.º Que el encarcelamiento de Juan de Mata, barbero, y Julián Rodilla, expendedor de vinos, fué debido á una denuncia hecha á instancia de parte y que se refiere á un delito de estafa, del que los tribunales entenderán y aplicarán la oportuna sanción.

3.º Que el juez de primera instancia don Enrique Cerezo, que es cada día más respetado, no ha tenido más participación en el asunto de las músicas, que la confirmación de una sentencia dictada por el juez municipal, que es amigo político del alcalde.

4.º Que tampoco ha tenido intervención alguna en estos asuntos de las músicas D. Juan Izquierdo.

Y por último, que el propagador de la faja noticia ha servido un interés particular, ha sorprendido á la redacción del diario de la noche á que nos referimos y busca por servir al alcalde creando un estado de opinión que pudiera en día no lejano dar origen á serios disgustos.

Quedamos, pues, que de todo lo dicho no queda otra cosa en pie que la denuncia por estafa existente contra dos caballeros que los tribunales de justicia dirán si son ó no culpables del delito que se les imputa.

Hasta aquí claras, terminantes y escuetas las afirmaciones de nuestros visitantes. A ellas no hemos de añadir ni una palabra, sino solamente el deseo de que las pasiones no se exacerben y las luchas lleven á malos términos á los vecinos de Liria.

Celebramos, como los comunicantes, que no hayan existido colisiones, ni heridos, y si la justicia interviene ella dirá la última palabra sobre los otros hechos ó delitos que poco pueden preocupar á la opinión.

Sensacional película hoy en Romea. «La condesa loca». Exclusiva.

El notable pianista Guillermo Cases fué obsequiado ayer por la casa Musical Art con un banquete, en el restaurant Miramar, para conmemorar el 15 aniversario del natalicio del artista.

Durante la comida reinó la mayor alegría, patentizando sus dotes de cultura é festejado, como asimismo los Sres. García y Sanchis Ferris, propietario y director, respectivamente, de dicho establecimiento musical.

Guillermo fué muy felicitado, deseándole todos los mayores triunfos en el extranjero.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent

Noticias militares.

Según dijimos, ayer embarcaron para Melilla, en el vapor «J. Sister», los reclusos llegados para la mañana; y esta tarde, en el «Antonio Lázaro», embarcarán para Ceuta los reclusos que llegarán por el Central de Aragón.

En las operaciones de desgregación verificadas ayer, no ocurrió el más leve incidente.

El Gobernador civil, Sr. Teñón, que, como se recordará, ha tomado con gran interés el que por los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia se satisfagan los atrasos á los médicos titulares, y haciendo que en los presupuestos municipales se consigne cantidad para el pago de haberes de dichos facultativos, ha recibido una comunicación del Comité Ejecutivo de la Unión Médica de Madrid, participándole que en junta general se acordó por unanimidad testimoniarle su agradecimiento á la par que enviarse un expresivo voto de gracias por sus trabajos en pro de la clase médica.

«Pasta Dentífrica Orives». Tubo: una peseta.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

En la Casa del Pueblo celebraron ayer junta general las Sociedades que á continuación se expresan, adoptando los siguientes acuerdos: Broncistas: Nombrar la junta directiva y reunirse de nuevo el miércoles para tratar de la huelga de metalúrgicos de Alicante. Afiliados mecánicos: Renovación de la directiva y dación de cuentas. Maquinistas y fogoneros: Nombrar un delegado para el Comité de Centro. Modelistas mecánicos: Aumentar la cuota que satisfacen los socios, con carácter voluntario, para socorrer á los huelguistas de Alicante.

Torneros en hierro: Renovación de la directiva y dación de cuentas. Obreros cerreros: Apoyar moral y materialmente á los huelguistas metalúrgicos de Alicante, no confeccionando ningún trabajo relacionado con dicha industria que proceda de la referida capital.

Por falta de número no pudo reunirse la Sociedad de obreros tipógrafos La Gutenberg.

Hoy, en Romea, estreno de la extraordinaria película «La condesa loca».

DIARREA MEMBROSA.—La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Pedid en las paqueñas helo EL GIERVO.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 2.583,35 pesetas. Inspección veterinaria, 300,84. Peaje, 26.

Total, 2.970,19.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

«La condesa loca» se proyectará hoy en Romea. El mayor éxito cinematográfico.

La junta directiva del Montepío para obreros músicos de la Banda Municipal, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Vicente Morera; vice, don Serafin Escartí; secretario, D. Emilio Seguí; vice, D. Francisco Inier; tesorero, D. Abdón Guzmán; contador, D. Narciso Montagud; vocales: D. Baldomero Blanes, D. Asencio Morant, D. Aurelio Guñón, D. Miguel Cerrillo y D. Vicente Alapont.

PIANOS GOMEZ.—Pianos á cuerdas cruzadas desde 1.000 pesetas.—Plazos.—Contado.—Plazos.—Cambios.—Reparaciones.—Alquileres.—Pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, número 1, duplicado.

IMPOSIBLE TOSER CON JARABE ORIVE.

La casa Rafael Conejos en comandita, después del balance de fin de año está preparando una gran liquidación, cuya apertura se anunciará uno de estos días.

El público ya sabe que esta casa, al presentar rebaja de precios, son éstos verdaderamente excepcionales.

MOVIMIENTO OBRERO

Ajustadores, Forjadores y Ayudantes en hierro.—Compañeros: Este Sindicato pone en vuestro conocimiento que cumpliendo el acuerdo de la junta general pasada, y habiéndose de tratar asuntos de suma trascendencia relacionados con la huelga de Alicante, se os convoca á una junta general para hoy, á las seis de la tarde, en nuestro local social, plaza de la Bocha, 4.

Compañeros: De vuestra asistencia depende la victoria de los compañeros que están actualmente en huelga.

¡Todos á la junta!—El secretario, Hermenegildo Monleón.

Teatros

PRINCIPAL.

Hoy se despidе de nuestro público la compañía Piana-Liano, con dos magníficas funciones en honor y beneficio del notabilísimo y popular actor Emilio Diaz, de grandes simpatías en Valencia.

A las seis de la tarde, en matiné extraordinaria, reprise de la hermosa comedia en tres actos, de los hermanos Quintero, «El genio alegre».

A las 9,30 de la noche, gran función monstrosa, á precios económicos, representándose el juguete cómico en tres actos, «El señor duque», y el interesante melodrama cómico, en dos actos, dividido en cuatro cuadros, «La sobrina del cura».

PRINCESA.

La empresa de este teatro hizo ayer su agosto, acabándose el papel de taquilla en todas las secciones.

La compañía de zarzuela que actúa bajo la dirección del popular y graciosísimo Julio Cervera, Iturbí y el maestro Beltrán, está formada por elementos muy estimables, dentro de la esfera en que se desenvuelven.

Nuestra paisana la simpática tiple cómica María Revert, tanto en «La Generala», como en «Eva», «La corte de Farabó» y otras obras, demostró ser una artista de cuerpo entero en su género, cantando perfectamente y diciendo con desenvoltura y gracia.

La señorita Revert es, sin duda alguna, una de nuestras buenas tiples cómicas.

También se distinguió la señorita Carmen Navarro, cosechando ambos muchos aplausos. Navarro, cosechando ambos muchos aplausos.

De ellos, Julio Cervera, Iturbí y los indispensables y «agraciados» Crespi y Santamarta.

APOLO.

El genio Foliers reaparecerá hoy en la escena de Apolo. Esta segunda temporada será muy breve, pues así lo exigen los compromisos contraídos por el Sr. Foliers, entre ellos el de corresponder á la admiración del público de la Marina. Nos creemos relevados de elogiar á este gran artista, pues es bastante conocido del público.

RUZAFÁ.

Hoy se dará en este teatro una magnífica función popular compuesta de cuatro actos, poniéndose en escena las aplaudidas obras «El amigo Melquiades», «La sombra del Miguelete», la gran maestra del inmortal Rossini «En Sevilla está el amor» y «La Venus de piedra».

La función empezará á las ocho en punto.

SLAVA.

Hoy se celebra en este teatro una grandiosa solemnidad artística.

En la función de las 9,45 de la noche se estrenará «El yermo de las almas», hermosa producción dramática del ilustre literato D. Ramón del Valle Inclán.

Por el interés de los episodios de vida íntima que divididos en tres actos y un prólogo describe el Sr. Valle Inclán en «El yermo de las almas», el estreno de esta obra será indudablemente un extraordinario acontecimiento.

Margarita Xirgu, que ha estrenado la obra recientemente en Barcelona, consigue uno de sus más brillantes triunfos en «El yermo de las almas».

Mañana se dará la primera de las dos matiné extraordinarias Xirgu.

Por la noche la magnífica comedia en tres actos, de F. de Croisset, traducción de S. Vilaragut, «El corazón manda».

El sábado 23 y el martes 26 se celebrarán selectas matiné clásicas, en las que dará magníficos conciertos el eximio violinista argentino Andrés S. Dalmau.

Cine Romea (San Vicente, 106)

Hoy se estrenará en este salón una de las más hermosas películas que se han editado en esta temporada. Se titula «La condesa loca», y su argumento es tan interesante y su ejecución tan maravillosa, que no dudamos en asegurar un lleno rebosante por sesión.

A pesar de su larga metraje y de lo extraordinario del asunto, los precios serán los de costumbre.

Gran Circo Sorolla.

La empresa de este circo, atendiendo á ruegos de muchos de sus asiduos concurrentes, que desearían ver el trabajo del colosal alambrista Robbedillo en la pista, donde verdaderamente toma realidad el trabajo del rey del equilibrio, no ha tenido inconveniente en firmarle contrato para un corto número de representa-

MARQUÉS DEL MÉRITO Vinos y Cognacs DE JEREZ

Representante: D. Ramón Casanova Boix.—Ruzafa: 72, teléfono 776.

LO INCONCEBIBLE

Gran bazar de calzado - San Vicente, 111 - (frente Cine Romea)

Gran exposición de calzado de todas clases y modelos á precios «inconcebibles», especial de la casa, todo suela y cosido, á pesetas 10'50 par.

Calzado especial para señoras, marca «Ideal», única en Valencia, con 25 modelos diferentes, á pesetas 7'50 par, á elegir.

con llevar á Robbedillo á su circo, pues de este modo tendrán ocasión los valencianos de apreciar en todo su valor el trabajo inimitable de este hombre prodigio.

Con este debut y el del viernes, que será el de la troupe china Hun-Guo, tiene la empresa del Sorolla asegurado el cartel en condiciones de que el público siga prestandole su concurso.

Tenemos que dedicar un caloroso aplauso á la empresa y á la compañía de este circo, pues queriendo difundir el arte á los ámbitos donde los desgraciados están privados de él, hoy, á las diez de la mañana, darán una representación en el penal de San Miguel de los Reyes, tomando parte también las focas amaestradas.

Artistas valencianos: Pepita Capilla

Contratada ventajosamente por la empresa del «Moulin Rouge», de Barcelona, mañana saldrá para la ciudad condal nuestra paisana la aplaudida y graciosa canzonetista Pepita Capilla.

Por tratarse de una artista tan querida del público valenciano, y siendo poseedora de un gran dosis de salero y arte, es de esperar que su paso por Barcelona constituya una serie de éxitos no interrumpida.

Así lo deseamos á la simpática Pepita.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Centro Instructivo Republicano del Museo (Corona, 2).—Este Centro celebró el sábado por la noche una gran velada literario-musical, en la que tomaron parte artistas de gran valía, como la hermosísima tiple señorita Culla, la que lució sus grandes facultades cantando la romanza de «El carro del sol», así como también en el dúo de «Barbaroja», en la que fué acompañada por el joven tenor Santiago Carrilero.

Así mismo se recitaron monólogos por los señores Peris, Bornay, Pradas y otros, cosechando todos ellos grandes aplausos.

La junta directiva de este Centro agradece la distinción que los artistas tuvieron para la comisión organizadora de la misma, y da las más expresivas gracias á todos aquellos que tomaron parte en la velada, así como también al numeroso y distinguido público que llenaba el salón.

Puerto

Brques entrados el día 17

VAPORES.—Oglastra, de Génova y escalas, con cargo general; Apolla, de Salónica, en lastre; Cabañal, de Barcelona y escalas, de tránsito; Cabo Tres Forcas, de Bilbao y escalas, con cargo general; Manuel L. Viñaverde, de Cádiz, con cargo general.

Laud joven Teresa, de Ibiza, con cargo general. Pailebot Laroño, de Palma, con cargo general.

Despachados el mismo día

VAPORES.—Cabañal, para Las Palmas y escalas, de tránsito y otros; Oglastra, para Génova y escalas, con cargo general; Cabo Tres Forcas, para Barcelona, de tránsito.

Calenturas rebeldes

Con el «Antimeningeo Bellver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es el final de los catarras gástricos intestinales.

Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplican en enfemas (favativas), no causando molestia á los enfermos que repugnan el tomar medicamentos.

De venta: Farmacia de San Antonio y en la del Autor, calle de Sagunto, 81, Valencia.

Por telégrafo y teléfono

DE CASTELLÓN

Castellón, 17, 11,13 noche.

En Alcañida de Vea se ha concentrado la guardia civil, para impedir una corrida de vaquillas.

Reina gran excitación entre los republicanos de Castellón, con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales, siendo probable que se presenten dos candidatos conservadores, liberales, carlistas y jafinistas, que se disputarán dos puestos.

En casa Antonio Bugaleta, café de Colón, penetraron ladrones al atardecer, descerrajando puertas y rompiendo muebles.

Ignórase lo robado, pues el dueño se encuentra en Torrealba.

Siguen las operaciones en Francia y Bélgica

Sacerdotes maltratados por los alemanes. --- La sensacional dimisión de Berchtold

También tiene en proyecto la reorganización del ejército, con motivo de la cual parece que se destinará una división a Asturias. Las noticias que envía el alcalde producen buen efecto, considerándose seguro la construcción de un Instituto y de una Sucursal del Banco de España, como igualmente el que se incaute el Estado de la Escuela de Comercio. En la Prensa excita el celo de la Junta encargada de arbitrar recursos para erigir el monumento a América á que abandone su apatía. En la calle de Uria, la esposa del vicepresidente de la Comisión provincial, D. José Argüelles, fué atropellada por un ciclista. La señora perdió el conocimiento y cayó de espaldas. En la Casa de Socorro fué curada de heridas graves en la cabeza. Después la trasladaron al palacio del marqués de Canillejas, donde continúa sin sentido. Témesse que tenga fracturada la base del cráneo. Comunican de Langreo que en el pueblo de La Nueva rieron los mineros Eugenio Fernández Rojo y Manuel Fernández. Eugenio recibió en la cabeza un golpe con una lámpara de la mina. Cayó al suelo mal herido, pero se levantó, y forjando con su rival, lo mató de un tiro de revólver.

Oficial de Tetuán

A las dos de la tarde se nos ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial de Tetuán: Para tomar posiciones en la altura de Beni-Osmar, desde las cuales pudieran ser protegidos los indígenas de Dar-Omaguel, á los dos días pasados robaron numerosas cabezas de ganado (los caballos de Ben-Karrick, el año mudo) que salieron fuerzas del tabor y de la mehalla, las cuales itegaron á las indicadas alturas con escasas bajas. A medida que el día avanzaba, iban presentándose numerosos contingentes de enemigos que hostilizaban las avanzadas, que hubo necesidad de reforzar con fuerzas del ejército y regulares y alguna artillería. Terminadas las obras, que hubo necesidad de realizar, se inició el repliegue, que fué efectuado casi sin hostilidad por parte de los rebeldes. Hubo momentos, al principio, en que el fuego fué intenso. Tuvimos 10 muertos y unos 50 heridos, casi todos del tabor y de la mehalla, entre ellos los siguientes: Teniente D. Francisco Antillano, del tabor, muerto. Heridos: Comandante D. Pablo Cogolludo y tenientes D. Román Hernández y D. Faustino Pomares. El enemigo dejó nueve muertos sobre el campo de batalla y retiró muchísimas bajas.

Consejo de ministros

Mañana, á las once, habrá Consejo de ministros en la Presidencia. Para ello los ministros de turno despacharán con D. Alfonso á las diez y media de la mañana.

Lo que dice Dato.

«El Consejo—ha dicho Dato—está dedicado al despacho de expedientes. Estuve en el entierro del cadáver del ministro de Guatemala. Presidió el duelo el Nuncio y asistieron también el marqués de Lema con el cuerpo diplomático y un batallón que tributo honores. El lunes hará en el Congreso su pregunta el Sr. Silió, sobre la suspensión de la Asamblea de Valladolid. Luego el Sr. Miranda explicará el alcance del proyecto de ley de bases navales. Después se leerá el proyecto eximiendo del pago de derechos al marquésado de Silveira. El miércoles explicará el Sr. Navarro Rivero en el Senado su interpretación sobre la situación económica. La reina doña Victoria sigue mejorando.»

La "Gaceta"

Inserta una real orden del ministerio de Fomento adjudicando al Sr. Pearson y á la sociedad Anónima la colocación del pavimento de Madrid.

La Prensa

«El Imparcial».—Aboga por que se aprueben ahora los proyectos sobre colonización y repoblación interior, pues son de necesidad urgentísima. «El País».—No cree en la unión de los liberales. Dice que ésta obedece á la necesidad de recoger, ocupando á Tünger, la llave del Estrecho. «Que se unan ó no—escribe—nos tiene sin cuidado.» «El Debate».—Publica unas declaraciones del ministro de Gracia y Justicia. Considera Burgos indispensable la reforma de la ley orgánica del poder judicial. También las reformas de la división territorial, haciéndolas extensivas á las diócesis, esto último de acuerdo con la Santa Sede. Promete perseguir inexorablemente la pornografía. Entierro de un periodista.—Recepción académica.—El «Infanta Isabel de Borbón».—Gente que regresa.

En la Academia de la Lengua se ha verificado la recepción del nuevo académico Ricardo León.

Ha presidido Dato, quien tenía á su derecha á Maura. Entre los asistentes á la recepción del novelista Ricardo León, celebrada hoy en la Academia Española, se ha iniciado la idea de

Los enfermos de escarlatina

Doña Victoria sigue igual con indicios de ligera mejoría. Lo propio les ocurre á los infantes.

El estado de Pablo Iglesias.

Es inexacto un rumor que circuló esta tarde afirmando que Pablo Iglesias se había agravado en su enfermedad. Hoy precisamente ha experimentado alguna mejoría y dió un pequeño paseo.

Los carrancistas

Veracruz.—Los carrancistas han vuelto á apoderarse de Guadaluajara.

En Haiti

Washington.—Los revolucionarios se han apoderado del cabo haitiano. Las fuerzas leales se han retirado al interior, diezmadas por el fuego de los rebeldes.

NOTA POLÍTICA

Giner de los Ríos ha anunciado á Sánchez Guerra que mañana le interpondrá en el Congreso acerca de determinadas denuncias que por telegrama le han enviado desde Málaga, relacionadas con la política caciquil de aquella provincia.

Los concurrentes esta tarde al Congreso

hablaban del resultado que tendrá el debate que mañana iniciará Silió sobre la prohibición de la Asamblea de Valladolid.

Se fundan en que en la Asamblea que el último viernes celebraron en el Congreso los diputados

celestiales, hubo de intervenir el vizconde de Eza, como ministro, para reducir la intransigencia de algunos correligionarios que se oponían á que se acordara conclusión alguna.

Los diputados catalanes que se encuentran en Madrid

manifestaban que si no lo requiere la discusión se abstendrán de intervenir en el debate. Entienden que éste se desenvolverá únicamente alrededor de la suspensión de dicha Asamblea.

Mañana llegarán á Madrid bastantes catalanes, incluso Cambó.

MÁS DETALLES DE LO DE TETUAN

Tetuán.—Conócense nuevos detalles de la operación de ayer. La mehalla mandada por el teniente coronel Gabanella, pernoctó en la posición de Izarduy, por hallarse próxima al sitio que debió ocuparse ayer mañana.

Antes de amanecer la mehalla, desplegada, comenzó á escalar el monte Dar Esquirit, recibiendo con un tiro del enemigo que estaba apostado en las inmediaciones.

Al llegar las fuerzas de ingenieros á lo alto del monte comenzaron á hacer obras de fortificación mientras las fuerzas de protección mantenían el fuego con el enemigo, contentándose, contribuyendo las baterías de Lauzén y las piezas que llevaba la columna.

Densísima niebla impedía ver los objetos á corta distancia, aprovechándose el enemigo de estas circunstancias para hacer un fuego violento contra nuestras tropas.

Ante la insistencia del enemigo, salieron á reforzar nuestras tropas los cazadores de Madrid y Barbastro y los batallones de Saboya y Wad-Ras con todos los elementos de campaña y dos batallones de León y Mallorca.

Estas fuerzas llegaron al lugar de la operación, pero no entraron en fuego porque la posición quedó tomada, sin ser necesaria su intervención.

A las tres de la tarde comenzó la retirada, continuando el fuego, evitando la artillería que el enemigo se aproximara á nuestras tropas.

En la nueva operación quedaron las fuerzas de la mehalla.

Casi todas las bajas pertenecen á la mehalla del jalifa y al tabor de Tetuán.

El teniente Antillano, muerto, era hijo de un teniente coronel de caballería.

El teniente Bañares, después de curarle la herida, volvió á la línea de fuego, encargándose del mando de sus tropas.

Los cadáveres de Antillano y el cabo del tabor han sido conducidos á Tetuán, quedando depositados en el cuartel del tabor donde le velaron sus compañeros.

La operación la dirigió primeramente el coronel jefe de Estado Mayor, Bayán, hasta que llegó el general Marina.

A. SERRANO. DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

Barcelona, 18, 1 madrugada. Conforme habíamos anunciado, y con asistencia de centenares de niños, se ha verificado el homenaje que éstos dedicaban al ex sultán de Marruecos Muley Hafid, por su espléndido obsequio regalando á la colección zoológica del Parque un elefante, en sustitución del difunto «Avi», que durante largos años fué el encanto de los pequeños.

Comisiones de niños y niñas han entregado al ex sultán ramos de flores y fotografías. El ex sultán ha agradecido el homenaje, acariciando y besando á muchos niños.

A pesar de la lluvia, un gentío enorme ha presenciado el homenaje. Durante la celebración de este acto, ha desfilado la pintoresca comitiva de San Antón. Todos los jinetes, al pasar ante el ex sultán, se descubrieron respetuosamente.

Este, satisfecho, saludaba agradecido. El coro infantil denominado de Mosen Cinto, ha interpretado algunas composiciones.

A bordo de los vapores «Vicente Puchol» y «Antonio Lázaro», han embarcado los reclutas de la región destinados á Ceuta y Melilla.

Ha zarpado para Valencia el vapor «Miguel M. Pinillos», con objeto de transportar la carga que conducía para Nueva York el vapor de la misma Compañía «Martín Saenz», que sufrió averías en ese puerto.

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

Paris.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice lo siguiente: Hemos continuado avanzando en la región de Nieuport y Lombartzyde.

Sobre una hondura de doscientos metros, nuestra artillería ha obligado á los alemanes á evacuar sus trincheras en una gran duna.

Los destruímos un fortín que se hallaba á la parte Norte de esta misma duna.

Bombardamos las defensas enemigas que había por aquel sitio, así como las del frente y el Sur de Saint George.

En la región de Ypres, como en La Bassée y Lens, solo ha habido combates de artillería.

En Olangny, cerca de Arras, sostuvimos una acción bastante viva.

Los alemanes se habían apoderado de una fundición de Olangny, pero con un energético contraataque se la hemos quitado en segunda y nos hemos fortificado en ella.

Nuestra artillería ha continuado destruyendo trincheras enemigas cerca de Boiselles.

En el sector de Soissons no hay nada que señalar.

Entre Vailly y Craonne el enemigo ha intentado, sin éxito, un ataque cerca de una fábrica azucarera de Troyón.

Otro ataque de los alemanes contra nuestras trincheras de Beaulne ha sido igualmente rechazado.

En la región de Perthes Beausejour, nuestro avance ha continuado, á pesar de la violenta tempestad.

En Argona, sobre los altos del Mosa y Woeyre, no hay nada nuevo que señalar.

En el bosque de Lepretre, cerca de Pont-à-Mousson, un ataque alemán ha sido rechazado.

En los Vosgos hemos ganado terreno. Al Oeste de Orbey ha nevado abundantemente durante todo el día.

Bulgaria se prepara. Se renuevan las operaciones rusas. Los rusos avanzan.

Bucarest.—El Gobierno búlgaro se prepara y ha llamado á las armas á cinco reservas.

Petrogrado.—Se han renovado con gran actividad las operaciones en todo el frente ruso, principalmente en la Prusia oriental, en el Norte de Polonia.

En la región Este de Rosog, un destacamento ruso, avanzando hacia Prusia, ha rechazado la caballería alemana.

Después los rusos atravesaron muchas aldeas prusianas.

En una de ellas, que se hallaba bien fortificada, los germanos opusieron gran resistencia hasta que fueron desalojados por los rusos á la bayoneta.

Los rusos continúan su marcha hacia el Sureste de Mlawá y Radzanan.

De origen ruso

Petrogrado.—Del cuartel general del campo oriental de operaciones, dicen: «Los rusos avanzan por toda la Prusia oriental y á lo largo de Thomurh, sin encontrar obstáculo alguno.

Al Sur de Polonia siguen las victorias. En los Cárpatos, los austriacos se organizan para volver á la ofensiva.»

La dimisión del canciller de Austria.

Roma.—El emperador Francisco José ha enviado una carta al canciller conde de Bertold, en la que, entre otras cosas, le dice: «Admito los motivos que invoca para ser relevado y acepto la dimisión que me ha presentado del cargo de canciller del imperio.

Al hacerlo reconozco los grandes servicios que ha prestado á la patria y al imperio, así en la paz como en la guerra. Siento su marcha, y como prueba de la estimación que le profeso, le concedo la gran cruz de la Orden de San Esteban.»

Se asegura que el motivo de la dimisión del canciller conde de Bertold es haber aconsejado al emperador que pactase la paz con los aliados, abandonando á Alemania.

El emperador se negó á ello. El sucesor del conde es un húngaro, hechura del conde de Pizsa, quien, desde que el kaiser acordó el envío de tropas á Hungría, es un decidido partidario de la continuación de la guerra.

Telegramas de felicitación

Londres.—El ministro de la Guerra, Kitchener, telegrafió al gran duque Nicolás y al ejército ruso con motivo de año nuevo, habiendo contestado en términos afectuosísimos el gran duque.

Brutalidades alemanas relatadas por un obispo.

Londres.—El obispo belga Gaston Wiart, ha publicado la lista de los sacerdotes y religiosos muertos por los alemanes desde el 4 al 31 de Agosto pasado.

En las listas, aunque incompletas, figuran numerosas víctimas que fueron torturadas por los alemanes.

Denuncia el obispo el trato horroroso que dan los alemanes á los prisioneros, incluso á los curas que fueron internados en el territorio alemán.

La lectura de estas crueldades alemanas, relatadas por un obispo, han producido inmensa emoción.

UNA DIMISION

IMPORTANTISIMA

Viena.—La noticia oficial de la dimisión del conde de Berchtold, ministro de Negocios Extranjeros, ha producido en todo el imperio una sensación enorme.

Es un acontecimiento sensacional y aunque desde hace algunos días se susurraba en la corte que una crisis era inminente y que el conde de Berchtold saldría del ministerio, se dudaba de la veracidad del rumor por ser el ministro de Estado austriaco la persona que mayor confianza gozaba cerca del emperador Francisco José.

Roma.—La dimisión del conde Berchtold ha producido una verdadera sorpresa en Roma.

Los periódicos recuerdan que, después de suceder á M. de Aerenthal, el conde Berchtold ofreció muchas veces y por diversas razones, su dimisión al emperador, que la rechazó siempre.

El hecho de haberla aceptado Francisco José en un momento tan grave, parece probar que la política extranjera de la monarquía de los Habsburgos ha llegado á un momento decisivo.

La impresión dominante es que el nombramiento de M. Burian, amigo del conde de Tisza, significa que la política conciliadora acaba de recibir un golpe mortal.

La clave de la situación está en el acuerdo ó desacuerdo entre Budapest y Berlín.

«La Tribuna» hace notar que la aceptación por el emperador de la dimisión de conde Berchtold se ha producido en términos parecidos á los de la aceptación de la dimisión de los generales Auffenberg y Potiorek.

El mismo periódico se pregunta si se puede deducir que Berchtold se va á causa del fracaso de su política extranjera, y estima que en el extranjero se afirmará esta impresión.

El «Giornale d'Italia» hace notar que el nombramiento de M. Burian como sucesor del conde Berchtold prueba que en Budapest se favorece y grande la desconfianza contra la política seguida por la monarquía austro-húngara.

Existe evidentemente una situación que se afirma gradualmente bajo la presión de los acontecimientos militares.

El «Corriere della Sera» no se atreve á afirmar que la retirada del conde Berchtold sea el efecto de los errores cometidos desde hace tres años, pero estima que si tal hipótesis es exacta, nadie podrá decir que tal determinación no le gaba tarde.

La monarquía aparece como un edificio rodeado de llamas; nadie puede prever cómo y cuándo será extinguido el incendio.

LA DETENCIÓN DEL CARDENAL MERCIER

Protesta de los belgas

Paris.—La legación de Bélgica comunica que son totalmente falsas las afirmaciones de los diarios alemanes, que se empeñan en demostrar que el cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, no estuvo arrestado por los alemanes ni que los soldados observasen una vigilancia rigurosa cerca del prelado.

Dice la legación que el cardenal estuvo realmente detenido, ignorándose si continúa estándolo.

También es un hecho la prohibición del gobernador de los alemanes á todo el clero belga de dar á conocer al público la pastoral del arzobispo.

El gran duque Nicolás

Paris.—El gran duque Nicolás de Rusia ha telegrafiado á Poincaré, significándole su agradecimiento por haberle concedido la medalla del Mérito Militar.

Dice que esta alta distinción le fue todavía más al glorioso ejército francés, amigo y aliado.

El incendio en el arsenal de Brest.

Paris.—El terrible incendio ocurrido en el arsenal de Brest se declaró en las oficinas de trabajos hidráulicos, que quedó destruida.

También quedó totalmente destruida la sala de dibujo de construcciones navales.

Las pérdidas son enormes. No han ocurrido desgracias.

La catástrofe de Italia

Roma.—Los últimos despachos recibidos de diferentes localidades de la región de los Abruzzos hacen resaltar cada vez más la importancia de la catástrofe.

Los pueblos totalmente destruídos son cincuenta, y el número total de muertos comprobados se eleva á 30.000.

Produce hondo disgusto la lentitud con que procede la burocracia retrasando los socorros. Parece, no obstante, que han cesado ya los entopecimientos y está bien organizada la distribución.

Se lucha, desde luego, con las horribles condiciones en que se encuentran muchos caminos, destruídos ó destruídos por los terremotos.

Además, como las distancias entre los pueblos damnificados son considerables, son más difíciles las comunicaciones y los trabajos de salvamento.

Todavía se están exhumando numerosas víctimas, muchas de las cuales conservan la existencia.

Entre ellas hay varias mujeres que han dado á luz bajo los escombros.

La mayoría han muerto; pero algunas se han salvado con sus hijos recién nacidos.

Se confía en extraer vivas algunas personas más.

El horror que sale de las ruinas es tan nauseabundo, á pesar de los desinfectantes empleados, que será necesario proceder con toda prisa á cubrir los montones de materiales con

Hungría administró Bosnia y Herzegovina inmediatamente después de la anexión á Austria. Bajo el punto de vista político, es considerado como un húngaro de pura cepa.

El caso está en saber si se inclinará del lado del conde Tisza.

Por otra parte, goza fama de tener mal carácter; es un hombre ambicioso, misterioso, extremadamente frío y poco sociable.

Se calcula en un 10 por 100 el número de habitantes muertos en el vastísimo teatro de la catástrofe.

La suscripción nacional asciende ya á cerca de un millón de liras.

Muchos aristócratas han ido en automóviles á repartir mantas, ropas y dinero entre los simiistrados.

El rey Víctor marcha nuevamente para asistir á los trabajos de salvamento.

Las principales poblaciones están asoladas. El Gobierno ha destinado un millón de liras para auxiliar á las víctimas.

La Prensa excita á los italianos á que demuestren sus sentimientos caritativos entregando dinero para las víctimas, pues todos los socorros serán insuficientes para remediar tan numerosas desgracias.

Advierten además los periódicos que es necesario que las gentes no se dejen abatir por la inmensidad de la catástrofe.

Desde ayer los observatorios sismográficos han señalado en la zona castigada por las trepidaciones otras veinte sacudidas, la mayoría de las cuales se han dejado sentir en Roma.

Siguen llegando heridos y algunos que han muerto durante el viaje.

Bombas sobre Girardero

Petrogrado.—Un aeroplano alemán arrojó dos bombas sobre Girardero, matando á cinco personas é hiriendo muchas.

El Papa, la reina y los terremotos.

Roma.—El Papa ha escrito una plegaria invocando la paz, que ha sido traducida á siete idiomas y enviada á todos los arzobispos y obispos del mundo.

También ha organizado una suscripción para las víctimas de los terremotos.

El colegio de cardenas ha dado diez mil liras.

La reina Elena, obligada aún á guardar cama por su reciente alumbramiento, ha ordenado que se instale en el palacio real un hospital provisional para los huérfanos por causa de los terremotos.

Crisis obrera.—El «Reina Regente».

San Fernando.—Vuelve á iniciarse la grave crisis obrera.

Comisiones de obreros barqueros salineros visitaron al alcalde, manifestándole la precaria situación que atraviesan y suplicándole socorros de los fondos municipales.

El alcalde les manifestó que era imposible atenderles dada la situación anormal en que se encuentra la hacienda municipal, telegrafian-do al Gobierno pidiendo auxilios.

Marcharon á Larache 12 soldados, un cabo y tres sargentos de infantería de Marina.

Salíó del arsenal de la Carraca el crucero «Reina Regente», marchando á Cartagena con municiones para el «Pelayo» y el «Cataluña».

Un artículo de Mr. Carving.

Londres.—Mr. Carving publica un artículo referente á la guerra, en el que dice que la Gran Bretaña y el Canadá se sentirán satisfechos al saber que el regimiento canadiense de la Princesa Patricia ha luchado duramente en el Norte de Francia, sufriendo solo dos muertos y catorce heridos, con motivo de componerse de marinos veteranos experimentados.

Este ejemplo lo deben seguir los demás contingentes canadienses.

Emigrantes

Gijón.—Zarpó para la Argentina el trasatlántico «León XIII», abarrotado de emigrantes. Lleva gran cargamento de productos asturianos.

Autonomía universitaria

Sevilla.—Las fuerzas vivas se proponen pedir al Gobierno la autonomía universitaria.

Asegúrase que se concederá con carácter transitorio por un período de diez años.

Con motivo de la jornada regia se están reparando activamente las carreteras provinciales.

Los coleccionistas

MUNDO GRAFICO Nuevo Mundo y Blanco y Negro pueden encuadrarse los tomos de estas revistas á 1'50, 2 y 2'50 pesetas (cada medio año) según la clase de encuadernación que se quiera. Se hacen además otras encuadernaciones por lujosas que sean y á precios baratos. Centro de ventas: Adreandors, 2, belis.

Anís Ríos

El «Anís Ríos», dulce y seco, es el mejor de todos los anisados. Mil pesetas al que pruebe que contiene esencia. Pídale en cafés, bars y ultramarinos. Depósito: Francisco Pérez, Maldonado, 27, Torno del Hospital, 29, Valencia.

AVARIOSIS

Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente con AVARIOSIS. Gamir, San Fernando, 34; Mocarid, s Salvador, 13 y Contat y Compañía, Mercado, 72. Precio de la caja, 5 pesetas.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

Sucesos

Falsa denuncia. Por regla general, el feón, el falsario, suele escudarse en el anonimato.

Efectivamente. El juzgado de San Vicente recibió una denuncia, al parecer, anónima, pero que por su índole, no la podía dejar pasar por alto, de que la aludida mujer, a juzgar por las apariencias, no había fallecido de muerte natural.

En Benetuser, la presencia del Juzgado, dió motivo á diversos comentarios. También se comentó en Valencia, censurándose á los que tan gratuitamente formularon esa clase de denuncias.

Un accidente en el camino de Barcelona, falleciendo momentos después. Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

El alcohol y la maza. Un individuo llamado Juan Borrull Borrull, de 29 años, trasegó ayer sendos vasos de mosto, y sintiéndose más valiente que el héroe de Cascorro, penetró en una taberna de la calle de Gracia, esquina á la de la Higuera, desafiando á cuantos allí se encontraban.

en la calle de Játiva, cuando era perseguido por el agente de Vigilancia, Sr. Gómez y por el sereno núm. 31.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la Inyección Antiséptica. Valentín Palacios. Farmacia, de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Completa información gráfica de los asuntos más interesantes de la guerra. Extensa información de los asuntos de actualidad. Crónica semanal de la moda. LEA USTED 'La Esfera' La mejor revista gráfica. Interesantes trabajos literarios y de la guerra europea, firmados por escritores notables. Se publica los domingos.—De venta en todos los kioscos. Precio: 50 céntimos.

Fábrica de ácidos y productos químicos. Abonos para toda clase de cultivos. Laboratorios para el análisis de terrenos y toda clase de abonos y semillas.—Consulta gratis. JOSE ANTONIO NOGUERA. Despacho: Gran Vía, 12.—Valencia. Fábrica de aceites vegetales.

Horneros. Se venden las losas que forman el suelo de un horno de pan cocido... Almoneda. Urge venta de muebles completamente nuevos... Callicida veloz del doctor Cerdá. Curación segura y radical de CALLOS, OJOS de GALLO y DUREZAS de los PIES...

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los jueves y sábados, á las seis de la tarde. LINEA DE CANARIAS. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche...

Curas rápidas Venéreo EN DOS DIAS. Impotencia-Orina DOLOR. Calmado al momento. Consulta gratis.—Clínica calle de San Vicente, 102, 1º.—Valencia.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES. El vapor IBERIA cargará el día 23 de Enero. Para LIVERPOOL. El vapor ARYONIAN cargará el día 23 de Enero.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía A LA CONSIGNACIÓN DE Hijos de Nogués. Calle Sorní 2, entio. y en el Grao, Muelle Poniente (Caro). SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao...

Acordeones superiores. los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, número 3 (rincon junto á la barbería), Valencia. Precios baritos. Virginidad. Estado de la mujer púber que no ha conocido varón. Se nos que la prueban y medios con que se simula.

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces. Pruebas los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus cafes, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Para comprar barato. Las anormales circunstancias por que atravesamos, nos han permitido comprar muchos artículos á cualquier precio, que ofrecemos á las señoras. Por 10. Pieza grano de oro, de 20 metros. Por 15. Pieza lienzo hilo, 90 centímetros ancho.

Linen Fábregas-Borrás. Servicio semanal. Para GENOVA. El vapor TERESA FÁBRIGAS saldrá el Jueves, 21 de Enero. Informará el agente en el Grao, D. Juan Bautista López, Contratación, S.

A los coleccionistas de revistas ilustradas. Se encuadernan toda clase de libros, por fújosos que sean, y especialmente las revistas ilustradas, á los siguientes precios: 'LA ESFERA' En pasta española, el tomo... 6'00 En holandesa, tela fina... 4'50 En papel... 3'50

Dinero. con facilidades para la devolución á clases pasivas, comerciantes y propietarios. Escribe Lista Correos, cédula número 48.665. Pérdida. Se ruega á la persona que se haya encontrado una perra blanca, con pintas color en las patas y cabeza, que la presente en el camino del Grao, número 10, ultramarinos, y se le gratificará.

¡REUMATICOS! Si queréis curar radicalmente de esta dolencia usad ENEBROL con preferencia el ENEBROL. De venta: Farmacia Gamir, S. Fernando, 34. ¡No dejéis de leerlo! Reumáticos y Nerviosos. Baño de vapor aromático para combatir el REUMATISMO, por crónico que sea, y todas aquellas enfermedades que atacan al sistema nervioso.

PARTOS.—EMBARAZO. ANTONIA CHIRIVELLA. (Ginecóloga con Real título. Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia á partos. Gabinete para casos de la profesión, con todos los adelantos científicos é higiénicos. Calle Torro San Cristóbal, 11.—Valencia (junto á la calle de la Paz y la de Librerías)

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS TOSES pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarrros de los bronquios. Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la Completa curación. Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73 (junto á la droguería de la Luna), Valencia.